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Формирование резервов предстоящих расходов

Формирование резервов предстоящих расходов осуществляется в целях равномерного отнесения предстоящих расходов и платежей на финансовый результат учреждения по обязательствам, не определенным по величине и (или) времени исполнения.
Учреждением создаются: резерв для предстоящей оплаты отпусков за фактически отработанное время, резерв на оплату обязательств, по которым не поступили расчетные документы, резерв на оплату расходов, возникающих из претензионных требований.
Оценочное обязательство в виде резерва для предстоящей оплаты отпусков за фактически отработанное время (далее – резерв на оплату отпусков) определяется ежегодно на последний день месяца отчетного года, исходя из количества дней неиспользованного отпуска всеми работниками учреждения на указанную дату, на основании информации, представленной кадровой службой.
Резерв на оплату отпусков рассчитывается ежегодно как сумма оплаты отпусков работникам за фактически отработанное время на дату расчета (на 31 декабря текущего года) и сумма страховых взносов на обязательное пенсионное страхование, обязательное социальное страхование на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством, обязательное медицинское страхование, обязательное социальное страхование от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний.
Сумма расходов на оплату предстоящих отпусков определяется по следующей формуле:
Резерв на оплату отпусков = К х ЗПср, где
К – общее количество не использованных всеми работниками дней отпуска за период с начала работы на дату расчета (конец отчетного года);
ЗПср – средняя заработная плата по всем работникам учреждения в целом.
Резерв на уплату страховых взносов рассчитывается с учетом методики расчета резерва на оплату отпусков в среднем по учреждению:
Резерв стр.взн. = К х ЗПср х С, где:
С – ставка страховых взносов.
Общая величина резерва на оплату предстоящих отпусков складывается из величины резерва на оплату отпусков и резерва страховых взносов.
В соответствии с п.11 Федерального стандарта бухгалтерского учета для организаций государственного сектора «Доходы», утвержденного приказом Министерства финансов РФ от 27.02.2018 № 32н, сомнительной является задолженность, не исполненная должником (плательщиком) в срок и не соответствующая критериям признания актива.
Резерв по сомнительной задолженности формируется в бюджетном учете учреждения на счете 4.401.60.000 «Резервы предстоящих расходов» (п.302.1 Инструкции № 157н), предназначенном для обобщения информации о состоянии и движении сумм, зарезервированных в целях равномерного включения расходов на финансовый результат учреждения, по обязательствам, не определенным по величине и (или) времени исполнения.
Сумма резерва по сомнительным долгам определяется по результатам проведенной на последнее число отчетного период (31 декабря) инвентаризации дебиторской задолженности и исчисляется следующим образом:
- по сомнительной задолженности со сроком возникновения свыше 90 календарных дней – в сумму создаваемого резерва включается полная сумма выявленной на основании инвентаризации задолженности;
- по сомнительной задолженности со сроком возникновения от 45 до 90 календарных дней (включительно) – в сумму резерва включается 50 процентов от суммы выявленной на основании инвентаризации задолженности;
- по сомнительной задолженности со сроком возникновения до 45 календарных дней – не увеличивают сумму создаваемого резерва.
При принятии решения комиссией по поступлению и выбытию активов о признании задолженности нереальной к взысканию (безнадежной), такая задолженность списывается с забалансового учета с одновременным уменьшением резерва по сомнительным долгам.
Сумма резерва по сомнительным долгам, исчисленного на отчетную дату по правилам, Установленным первым абзацем настоящего пункта, сравнивается с суммой остатка резерва, который определяется как разница между суммой резерва, исчисленного на предыдущую отчетную дату и суммой безнадежных долгов, возникших после предыдущей отчетной даты.
Резерв на оплату обязательств, по которым не поступили расчетные документы (далее – резерв на оплату обязательств) формируется с целью оплаты фактически поставленных товаров, произведенных работ, оказанных услуг по контрактам, договорам, по которым в установленный срок не поступили расчетные документы.
Оценочное обязательство в виде резерва на оплату обязательств определяется ежегодно на последний день месяца отчетного года, исходя из общего объема принятых товаров, работ или услуг, подлежащих оплате.
